VESTIBULAR CFO - CBM/2007

[image: image2.wmf] 

 

 

[image: image3.emf]
DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as informações a seguir.
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2º DIA
AATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 70 (setenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 20 questões de Geografia, 20 de História, 10 de Física, 10 de Química e 10 de Biologia.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição, impresso no cartão, coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
PROVA DE GEOGRAFIA

01. São características da agricultura brasileira:

I.
O processo de internacionalização da economia brasileira tem revelado que o capitalismo na agricultura está marcado pela industrialização.

II.
A atividade agrícola é marcada por uma agricultura científica globalizada exigente em técnica e informação, específica na maior parte dos estados do Sul e do Sudeste do Brasil e no Mato Grosso.

III.
A modernização agrícola globalizadora cria uma diversidade regional na qual se agravam as disparidades territoriais (em equipamentos, recursos, informação, força econômica e política, níveis de vida).

IV.
Os dados sobre consumo, máquinas e insumos agrícolas revelam a generalização sumária do progresso técnico por todo o campo, mas sem a sua concentração, quer espacial, quer setorial. 

Estão incorretas apenas
A) I e III.
B) II e IV.
C) III e IV.
D) I, II e IV.
E) II, III e IV.
02. Sobre a industrialização brasileira, analise as proposições abaixo.

I.
O surto de industrialização no Nordeste foi um processo intrínseco, como no sul, mas introduzido por uma política de incentivos fiscais, fora de sua realidade econômica, daí as iniciativas sempre terem sido sucedidas. 

II.
O complexo siderúrgico brasileiro está altamente concentrado no Norte, em virtude da proximidade dos grandes centros consumidores.
III.
O processo de industrialização em São Paulo foi favorecido pela construção de ferrovias durante o período auge da cafeicultura.

IV. 
A indústria concentrou-se, principalmente, nas áreas onde existe uma forte concentração de capitais, como no Sudeste. 

V.
No período pré-industrial, quando a economia era baseada em atividades primárias, já havia real integração entre todas as áreas que compõem o país. 

Estão incorretas apenas
A) I e IV.
B) II, III e V.
C) III, IV e V.
D) I, II e IV.
E) I, II e V.

03. Uma das alternativas abaixo aborda sobre a teoria das placas. Assinale-a. 

A) Aquecimento global.

B) O dobramento que leva à formação de Cordilheiras.
C) Surgimento de áreas áridas e semi-áridas.

D) Direção das massas atmosféricas.

E) Deslizamento de terra que ocorre em encosta desmatada. 

04. Sobre população, analise as proposições.

I.
A diminuição das taxas de natalidade nos países desenvolvidos se deve à utilização intensa dos métodos de controle de natalidade.

II.
Os países subdesenvolvidos têm a maior parte de sua população ativa localizada no setor terciário ou nos setores secundário e terciário.

III.
A redução da taxa de mortalidade é responsável pelo crescimento demográfico, apenas, nos países desenvolvidos.

IV.
No Brasil, até a década de 2000, o crescimento populacional foi fortemente influenciado pela migração: a partir de então, ele passou a depender, quase exclusivamente, do crescimento vegetativo.

V.
Na atualidade, a expectativa de vida do brasileiro vem aumentando. Para o homem, a esperança de vida ao nascer é de 75 anos, enquanto, para a mulher, é de 62 anos.

Estão corretas apenas 
A) I e II. 
B) I e III.
C) II e IV.
D) III, IV e V.
E) II, IV e V.

05. Sobre o relevo brasileiro, é incorreto afirmar.

A) O Planalto da Borborema é uma importante forma de relevo do Estado, e, em alguns trechos, em face da altitude e exposição aos ventos úmidos, ocorrem os chamados “brejos”.

B) Os sedimentos depositados nas planícies brasileiras são de origem antiga do quaternário e de origem marinha.

C) Os planaltos são áreas onde o processo de erosão sobrepõe o de sedimentação. É a forma de relevo que predomina no Brasil.

D) As planícies e os tabuleiros litorâneos são compartimentos heterogêneos, formados por sedimentos marinhos, fluviais do quaternário.
E) As serras da Mantiqueira e do Espinhaço são vestígios de dobramentos no período Pré-cambriano.

06. A diversidade biológica da Mata Atlântica se deve a vários aspectos, tais como:
I. 
Ocorrência, apenas, nos planaltos, onde recebem umidade vinda dos Continentes.

II. 
Concentração nas baixas latitudes, associada a elevadas precipitações. 

III. 
Ocorre em diferentes altitudes. 

IV.
Distribuição em áreas de clima semi-árido  subtropical úmido.

V.
Ocorrência em áreas de clima tropical e subtropical úmido. 

Estão incorretas apenas
A) I e II.
B) II e III.
C) I, III e IV.
D) I, II e IV. 
E) III, IV e V.

07. Assinale a alternativa correta que identifica as principais características dos domínios morfoclimáticos.

I. 
Araucárias: ocupam os planaltos sedimentar-basálticos da porção oriental da bacia do São Francisco. 

II. 
Pradarias: ocupam a região conhecida como campanha gaúcha e apresentam um relevo suave ondulado em forma de colinas.

III. 
Mares de morros: em relação às suas condições ambientais, ocupam toda a região Norte, por possuírem períodos de estiagem prolongados.
IV. 
Amazônico: vegetação de terrenos inundáveis que ocupa, aproximadamente, 10% do ecossistema florestal. 

V. 
Caatinga: quando em áreas de altas altitudes, recebem chuvas de relevo, apresentando alguns trechos de matas úmidas conhecidas como brejos. 

Estão corretas apenas
A) I, II e III.
B) II, III e IV.
C) II, IV e V.
D) I, III e IV.
E) I, II, IV e V.

08. Sobre o clima do Brasil, é incorreto afirmar.
A) O clima subtropical úmido é dominado pela massa tropical Atlântica, embora esteja sujeito à penetração da massa Polar Atlântica principalmente no inverno.

B) O clima tropical caracteriza-se por apresentar invernos secos e verões chuvosos, com pluviosidade média anual em torno dos 1.500 mm.

C) O clima equatorial apresenta baixos índices pluviométricos e grande regularidade na distribuição das chuvas.

D) As maiores altitudes, os planaltos e as Serras do Sudeste costumam apresentar médias térmicas menores que o conjunto da área abrangida pelo clima tropical.

E) O clima da costa oriental do Nordeste apresenta chuvas mais abundantes nos meses de inverno.

09. Sobre o processo de urbanização ou de crescimento urbano, assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas. 

(    ) 
Após a década de 1950, verificou-se, no processo de urbanização de algumas regiões do mundo, a formação de megalópole.
(    ) 
O nível de urbanização no mundo, a partir do processo de globalização da economia, tem decaído nos últimos anos, evidenciando um crescimento substancial do setor primário.
(    ) 
A expansão das edificações nos centros urbanos pode se verificar numa dimensão vertical, ou então, numa dimensão horizontal.
(    ) 
Nos países subdesenvolvidos, as elevadas taxas de natalidade sempre estiveram associadas à aceleração da urbanização. 

A ordem correta é
A) V, V, F e F.
B) V, F, F e V.
C) F, F, V e V.
D) V, F, V e F.
E) F, V, V e F.

10. Sobre a Globalização, é incorreto afirmar.
A) A globalização indica uma tensão contraditória entre a homogeneização das várias esferas da vida social e a fragmentação, a diferenciação e os antagonismos sociais. 
B) Preocupa-se com a eliminação de barreiras entre as nações, enfraquecendo as grandes corporações econômicas e fortalecendo o Estado.

C) No plano geoeconômico, o processo de globalização é fruto da intensificação dos fluxos de mercadorias, capitais e informações entre os mercados nacionais.

D) No plano geopolítico, a globalização acelera-se com a implosão das economias planificadas da União Soviética e Europa Oriental e com a abertura da China Popular aos investimentos internacionais.

E) É marcada pela mundialização da produção, da circulação e do consumo.

11. Sobre a América Anglo-saxônica, assinale a alternativa correta.

A) A economia do Canadá está baseada nas importações de matérias-primas e de produtos semifaturados para o mercado norte-americano.

B) Na história do Canadá, as relações entre anglo-canadense e franco-canadense sempre foram harmoniosas, de acomodação legal e constitucional.

C) Os Estados Unidos ocupam, de longe, a posição de maior importador mundial do petróleo, em razão do elevado consumo interno desse produto. 

D) Nova York possui uma economia que apresenta características primárias, uma vez que desempenha funções de controle das empresas industriais, localizadas nos países em desenvolvimento.

E) A maioria da população canadense concentra-se na porção norte do país.

12. Sobre a América Latina, é incorreto afirmar.
A) Os países que já possuem um parque industrial diversificado continuam a importar tecnologia e manufaturados.

B) Os países do istmo centro-americano especializaram-se no fortalecimento de produtos tropicais para os mercados dos Estados Unidos e da Europa Ocidental.

C) A industrialização mexicana fundamentou-se nas políticas de investimento estatal e proteção de mercado interno.

D) A Argentina é um país urbano industrial, embora a base de sua economia continue a ser o complexo rural.

E) O subdesenvolvimento dos países da América Latina é conseqüência da tropicalidade deste continente.

13. Analise as proposições.
I.
A estrutura fundiária nordestina é fruto de um processo histórico colonial e traz como resultado uma grande massa de trabalhadores sem terra.

II.
O território da Amazônia é uma fronteira, ainda em expansão, no processo de ocupação e nas atividades econômicas do Brasil. 

III.
A população da região Sudeste encontra-se regularmente distribuída, ocupando-se preponderantemente de atividades econômicas do setor primário. 

Está(ão) correta(s) apenas
A) I.
B) II.
C) II e III.
D) I e II.
E) I e III.

14. Vários conflitos têm ocorrido no mundo como processo histórico de ocupação de território. Sobre esses conflitos, é incorreto afirmar que
I.
o conflito entre palestinos e judeus se compõe de uma série de atentados terroristas por parte dos palestinos e o revide militar dos israelenses, o que gera círculo vicioso.
II.
os talibans, atualmente considerados como o grupo islâmico mais radical do mundo, controlam quase todo o território do Afaganistão.

III.
uma das características radicais do Islã é a política do Jihhad ou “guerra santa” contra os fiéis e a doutrina fundamentalista Xiita.
Está(ão) correta(s) apenas
A) I.
B) II.
C) III.
D) I e III.
E) I, II e III.

15. Assinale (V) para as alternativas verdadeiras e (F) para as falsas.

(     ) 
Na projeção cilíndrica de Mercator, os países situados ao longo do Equador apresentam grandes distorções, comparados àqueles situados em altas latitudes.

(     ) 
As imagens obtidas por satélites podem ser utilizadas no mapeamento geológico, no conhecimento do uso da terra e nas pesquisas minerais.

(     ) 
A representação cartográfica, através das projeções, elimina as deformações em relação às distâncias, às áreas ou aos ângulos.

(     ) 
Na projeção cônica, meridianos projetados cruzam-se nos pólos.

(     ) 
A projeção Azimutal ou Polar é muito utilizada na navegação aérea no hemisfério Norte, devido ao maior fluxo de transportes naquela região.

A ordem correta é
A) V, F, V, V e F.
B) F, F, V, V e V.
C) F, V, F, F e V.
D) F, V, F, V e V.
E) F, V, V, F e F.

16. Sobre a problemática ambiental, é incorreto afirmar.
A) Os danos ao ambiente atingem todos os ecossistemas naturais, colocando em risco a vida de milhares de espécies vegetais e animais, excluindo a dos humanos.

B) De acordo com a WWF, estima-se que anualmente se percam entre 11 e 15 milhões de hectares de florestas tropicais.

C) O lixo produzido pela sociedade urbana do Brasil e os aterros sanitários são fertilizados pelos resíduos sólidos, enquanto os mananciais se beneficiam com o chorume.

D) As cidades brasileiras, principalmente as grandes metrópoles, concentram inúmeros e graves problemas ambientais, como a ocupação desordenada do solo (margens de rios e morros).

E) O turismo, um enorme gerador de riquezas, representa, ao mesmo tempo, uma força de agressão à natureza, às culturas, aos territórios e às sociedades.

17. Sobre a hidrografia brasileira, analise as proposições abaixo.
I.
A importância do rio São Francisco decorre do fato de ele ser o único rio perene que atravessa o sertão semi-árido nordestino.

II.
Alguns rios da região Sudeste se destacam por estarem próximos à escarpa da Serra do Mar, sendo utilizados para obtenção de energia elétrica.

III.
Entre os rios que formam a bacia Platina, o Uruguai é o maior em extensão e potencialidade para aproveitamento hidrelétrico.

IV.
A bacia Amazônica é a segunda maior do mundo, possuindo o menor potencial hidroelétrico dentre as bacias brasileiras.

Estão incorretas apenas
A) I e II.
B) II e III.
C) I e IV.
D) II e IV.
E) III e IV.

18. Sobre os blocos regionais, analise as proposições.

I.
O Tratado da Comunidade Européia do Carvão e do Aço (CECA) pode ser considerado como a fonte original do processo de integração européia, uma vez que se estrutura em torno da noção de  mercado comum.

II.
O Mercosul prevê a criação de livre comércio implantado a partir da redução das taxas alfandegárias entre os países membros do continente asiático.

III. 
O Nafta é um acordo da América do Norte que tem como países membros os Estados Unidos, o Canadá e o México. Esse tratado organizou a abolição progressiva das tarifas alfandegárias entre os países-membros. 

IV.
Os países participantes do Mercosul têm interesse em firmar negociações com a Alca, abrindo com isso seus mercados aos produtos norte-americanos.

Estão corretas apenas
A) I e III.
B) II e III.
C) II e  IV.
D) I, II e IV.
E) I, II, III e IV.

19. Sobre a dinâmica brasileira dos movimentos migratórios, assinale a afirmativa incorreta.
A) Na atualidade, o aumento registrado nas entradas de migrantes na região Nordeste tem como causa principal o retorno destes para seus estados de origem.

B) A imigração para o Brasil, apesar de intensa, teve uma contribuição para o crescimento da população brasileira muito inferior às verificadas em outros países, como os Estados Unidos, a Austrália e o Canadá.

C) Nas décadas de 1960 e 1970, houve mudanças na direção dos fluxos migratórios para as Regiões Sul e Sudeste, incentivados pela política oficial de colonização.

D) As migrações internas se devem igualmente a causas econômicas. As populações das regiões mais pobres deslocam-se para as que apresentam maior desenvolvimento e oportunidades de trabalho.

E) Desde a sua colonização, o Brasil recebeu grandes  contingentes populacionais, quase que exclusivamente de portugueses e de negros.

20. Analise as proposições.
I.
O Equador é o principal paralelo e divide a Terra em dois hemisférios: Norte e Sul.

II.
A principal conseqüência do movimento de translação é a ocorrência dos dias e das noites.

III.
Durante a translação, a Terra ocupa diferentes posições em relação ao sol, expondo sua superfície aos raios solares de maneira diferenciada.

IV.
Dentre as Zonas da Terra, a temperada é a mais quente e mais iluminada, porque recebe raios solares mais perpendiculares.
Estão corretas apenas as afirmativas
A) I e III.
B) II e III.
C) III e IV.
D) I e IV.
E) II e IV.

PROVA DE HISTÓRIA

21. Sobre as características da religião na Grécia Antiga, analise as proposições abaixo.
I.
“Seus princípios foram transmitidos pela tradição oral”.

II.
“Possuía um conjunto fixo de dogmas estabelecidos num único livro sagrado, o Nefita”.

III.
“Além dos deuses, os gregos também reverenciavam os heróis, os semideuses, filhos de um deus imortal com uma pessoa mortal”.

IV.
“Para conhecer a vontade dos deuses, os gregos interpretavam certos sinais - os presságios - ou dirigiam-se aos oráculos”.
V.
“Apregoava a existência de dois princípios opostos: o bem e o mal, enfatizando o livre-arbítrio”.

Estão corretas
A) somente I, II e III.

B) somente I, III e IV. 
D) somente II, III, IV e V.

C) somente I, II, III e V. 
E) I, II, III, IV e V.

22. O Estoicismo, escola filosófica do período helenístico, foi fundada por Zenão, que viveu em Atenas. Assinale a alternativa que melhor se adequa aos princípios estóicos.
A) “O prazer é o começo e o fim de uma vida abençoada”.

B) “A consciência da própria ignorância é o primeiro passo para o saber”.

C) “O homem deve aceitar o seu destino, porque é inútil lutar contra o inevitável”.

D) “Não existem verdades absolutas, apenas verdades particulares, válidas para cada situação”.

E) “Conhece-te a ti mesmo, pois o homem é a medida de todas as coisas”.

23. A disputa entre Roma e Cartago pela hegemonia comercial na Região do Mediterrâneo desencadeou as(a)
A) Guerras Médicas.

B) Guerra de Canuléia. 
D) Guerras Púnicas.

C) Guerra de Maratona. 
E) Guerra do Peloponeso.

24. Sobre a cultura romana, assinale a alternativa incorreta.
A) “A escultura romana procurava reproduzir, de modo realista, fisionomia dos indivíduos retratados, sobretudo, dos grandes personagens públicos”.

B) “A arquitetura é o grande destaque da arte romana, justamente porque busca a convivência do útil com o belo”.

C) “Por terem assimilado a literatura e a filosofia grega, os romanos não desenvolveram estilo literário”.

D) “Nas construções, destacavam-se os arcos, as abóbadas e as cúpulas por seu aspecto monumental”.

E) “A língua latina constitui uma das mais importantes permanências culturais da Roma antiga entre os povos ocidentais”.

25. Os povos germânicos dividiam-se em vários grupos com culturas muito diferentes, embora possuíssem algumas características gerais. Sobre elas, analise as proposições abaixo.
I.
“Não existiam leis escritas, o direito era baseado nos costumes”.

II.
“A religião era politeísta, e as divindades, associadas aos elementos da natureza. Os sacerdotes tinham, além da função religiosa, o poder de punir os criminosos e o dever de manter a ordem durante as assembléias”.

III.
“A organização social baseava-se na família, tendo no pai a figura central que exercia poder sobre a esposa e os filhos”.

IV.
“O sistema de poder era teocrático, e aos reis eram atribuídos poderes divinos”.

V.
“A economia baseava-se na agricultura de subsistência, não havendo preocupação com a obtenção de excedentes para troca comercial. Não havia dinheiro, algumas vezes, usavam semente de cacau como moeda”.

Estão corretas
A) somente I, II e III.

B) somente II, III e IV. 
D) somente II, III, IV e V.

C) somente I, III, IV e V.
E) I, II, III, IV e V.

26, Sobre o feudalismo, não é correto afirmar.
A) “As relações sociais de produção baseavam-se na propriedade da terra e na produção agrícola para consumo imediato”.

B) “A concessão do feudo era realizada numa cerimônia de homenagem, na qual se firmava um pacto de lealdade entre as duas partes, base das relações de suserania e vassalagem, muito semelhante à instituição germânica do comitatus”.

C) “Apesar da existência de reis, no sistema feudal, a base do poder era local. Cada feudo era independente do outro, tinha autonomia e era governado por seu senhor, que fazia parte da nobreza”.

D) “O senhor feudal, apesar de exercer um certo controle sobre os demais habitantes do feudo, não tinha o poder de aplicar as leis, que só podiam ser aplicadas pela Igreja Católica”.

E) “O clero encarregava-se da vida religiosa, e a ele cabia também o papel de justificar a dominação exercida na sociedade pela Igreja Católica, a maior proprietária de terras da época”.

27. Em “O Príncipe”, Nicolau Maquiavel, escritor que se destacou no humanismo italiano, declara:
A) “O princípio da indução estabelece a necessidade de observação de uma verdade particular, para se chegar à elaboração de uma verdade universal”.

B) “A razão e os sentidos eram passíveis de constantes enganos e que, por isso, os homens deviam convencer-se de que não há certeza alguma”.

C) “O homem tem uma natureza boa e, para que a natureza humana se desenvolva, basta que ele, o homem, se livre dos preconceitos e da ignorância”.

D) “A história é uma conseqüência da vontade divina, pois Deus é onisciente e tem controle de todo o universo, por isso o homem deve se submeter, com gratidão, à vontade divina, porque dela depende a sua salvação”.

E) “(...)o homem que queira em tudo agir como bom acabará arruinando-se em meio a tantos que não são bons. Nas ações de todos os homens(...), os fins é que contam”.

28. O Renascimento, movimento de renovação cultural, se opunha
A) “Ao espírito criativo e a diversidades das idéias”.

B) “À cultura leiga, ao humanismo e ao antropocentrismo”.

C) “À cultura teocêntrica da Idade Média”.

D) “Ao desenvolvimento do racionalismo e experimentalismo”.

E) “Às manifestações da cultura pagã da Antigüidade Clássica”.

29. Sobre o Calvinismo, considere as seguintes proposições:

I.
“Afirmava que a riqueza material é um forte indício da graça divina, favorecendo os que almejavam lucros nos negócios”.

II.
“Considerava que ganhar dinheiro não significava pecar e que o trabalho traz grandes benefícios para o homem, melhorando suas condições de vida”.

III.
“Defendia a predestinação, acreditando que o homem só alcançaria a salvação pela prática de boas obras; considerava a confissão auricular necessária,  porque Deus precisava ouvir o arrependimento dos pecadores”.

IV.
“Pregava que os homens são pecadores por natureza e nada podem fazer contra a vontade divina onipresente e onisciente”.

Estão corretas
A) somente I, II e III.

B) somente I, III e IV. 
D) somente I, II e IV.

C) somente II, III e IV. 
E) I, II, III e IV.

30. Sobre o movimento Iluminista, não é correto afirmar.
A) “Os filósofos ilustrados acreditavam que o homem era capaz de reformar a sociedade, libertar-se dos preconceitos, educar-se para uma realidade que o tirasse definitivamente das trevas”.

B) “Os pensadores iluministas defendiam a intervenção do Estado na economia, a igualdade jurídica necessária para consolidar a centralização política e o nivelamento social”.

C) “A principal característica do movimento, depois que se espalhou por toda Europa, era a valorização da ciência e da racionalidade como forma de eliminar a ignorância dos seres humanos acerca da natureza e da vida em sociedade”.

D) “Segundo os iluministas, a fonte de todo progresso e da liberdade individual era a razão, guia para a compreensão do mundo e das relações sociais, única forma para se livrar da ignorância e da servidão”.

E) “Compreendiam a história como um processo evolutivo linear e ininterrupto, concebido como resultado da razão e dos esforços humanos”.

31. Sobre o Realismo, movimento artístico e literário, que, em meados do século XIX, se opôs ao Romantismo, analise as seguintes afirmativas.
I.
“Émile Zola, um dos expoentes da literatura realista francesa, escreveu ‘O Germinal’, um dos seus romances mais apreciados, no qual descreve a vida pobre e cheia de dificuldades dos mineiros”.

II.
“Dostoievski, que escreveu ‘O Vermelho e o Negro’, e Tolstoi, autor de ‘Dr. Jivago’, são considerados expressões do romance realista na Rússia”.       

III.
“Como representante da literatura realista inglesa, destacaram-se Jane Austen, que escreveu ‘Os Miseráveis’, e Ernest Hemingway, que escreveu ‘Porque os Sinos Dobram?’”.

IV.
“A pintura realista inspirava-se na vida cotidiana e negava as tradições clássicas e românticas, procurando retratar a vida difícil da gente mais simples em sua luta pela sobrevivência”.

Estão corretas
A) somente I e II.

B) somente I e IV. 
D) somente II, III e IV.

C) somente I, II e III. 
E) I, II, III e IV.

32. Sobre os movimentos de caráter messiânico, ocorridos durante a Primeira República, não é correto afirmar.
A) “O messianismo é alimentado pela crença no retorno de Jesus Cristo à terra para punir os maus, premiar os bons e estabelecer um reino de igualdade e justiça”.

B) “Os principais movimentos de caráter messiânico foram o de Canudos e o do Contestado”.

C) “Os movimentos messiânicos, por serem de caráter religioso e ligados à Igreja Católica, foram reprimidos com moderação”.

D) “Foram movimentos caracterizados pela religiosidade e pelo sentimento de revolta dos sertanejos”.

E) “São movimentos sociais nos quais milhares de sertanejos de áreas rurais pobres fundaram comunidades comandadas por um líder religioso”.

33. Sobre a Primeira República, considere as seguintes proposições:

I.
“O coronelismo foi o sistema político da Primeira República, caracterizado pelo controle que os coronéis exerciam sobre o sistema eleitoral”.

II.
“O voto aberto dado sob pressão ficou conhecido como voto de cabresto, expressão popular que significa voto obrigado”.

III.
“O sistema de alianças, que ficou conhecido como ‘Política dos Governadores’, consistia, basicamente, na troca de favores entre o governo federal e os governos estaduais”.

IV.
“Na economia, além da agricultura exportadora, predominantemente cafeeira, houve significativo desenvolvimento da indústria”.
Estão corretas
A) somente I, II e III.

B) somente I, II e IV. 
D) somente II, III e IV.

C) somente I, III e IV. 
E) I, II, III e IV.
34. A Revolta da Chibata se caracterizou como
A) “Levante da marinha, liderado pelo marujo João Cândido, contra penalização com castigos corporais aos marinheiros que cometiam indisciplinas”.

B) “Conflito ocorrido em Juazeiro do Norte (CE) que revelava a miséria dos sertanejos liderados por Padre Cícero”.

C) “Revolta popular, ocorrida na Província do Maranhão, que envolveu um grande número de sertanejos”.

D) “A mais violenta revolta de caráter popular ocorrida no sertão da Bahia, durante a República Velha”.

E) “Movimento revolucionário antilusitano, ocorrido em Pernambuco, liderado por Frei Caneca”.

35. Dentre as correntes políticas que influenciaram o movimento operário no Brasil, destacou-se o
A) Ludismo.
B) Clientelismo.
C) Peleguismo.
D) Cartismo.
E) Anarquismo.

36. Um dos principais líderes do Partido Comunista (Fundado em 1922) foi
A) Pelópidas da Silveira.

B) Gregório Bezerra. 
D) Luís Carlos Prestes.
C) Francisco Julião. 
E) Júlio Prestes.

37. Sobre o período histórico brasileiro conhecido como “Era Vargas”, analise as seguintes proposições:

I.
“O Governo Vargas foi marcado pelo crescente predomínio do setor rural sobre os grupos urbanos e pela progressiva decadência da burguesia industrial”.

II.
“As transformações sócio-econômicas, ocorridas nesse período, foram marcadas pela ascensão do agrarismo e pela ruralização da sociedade”.

III.
“Os principais empreendimentos do Estado Novo que revelam a preocupação do Governo, como o desenvolvimento industrial, foram a construção da ‘Usina de Volta Redonda’ e a criação da ‘Companhia Vale do Rio Doce’”.

IV.
“O Governo Vargas procurou estabilizar a situação da cafeicultura, diversificou a produção agrícola e estimulou o desenvolvimento industrial”.

Estão corretas
A) somente I e II.
B) somente II e III. 
C) somente II e IV. 
D) somente III e IV.
E) I, II, III e IV.

38. O Populismo se caracterizou como
A) “Uma política fundamentada no aliciamento da elite ou classes sociais de maior poder aquisitivo, que estava vinculada aos governos militares, sendo encerrada no final do Governo Figueiredo, em 1985”.

B) “Política de manipulação de massas pelo poder público, iniciada por Vargas e extinta na queda do Governo Goulart, em 1964”.

C) “Proposta política que afirmava ser o rompimento com a ordem capitalista o único meio possível para acabar com as desigualdades sociais, entrando em declínio com a morte de Tancredo Neves em 1985”.

D) “Movimento de massas que não conheceu liderança carismática e terminou com o suicídio de Vargas em 1954”.

E) “Movimento político, liderado por grupos agrários e desestruturado com a renúncia de Jânio Quadros em 1961”.

39. Sobre as Ligas Camponesas, considere as seguintes afirmativas:

I.
“Lutando por reformas de base, as Ligas Camponesas organizaram  ‘A Marcha da Família com Deus pela Liberdade’”.

II.
“As Ligas Camponesas surgiram em Pernambuco na década 1950, para servir de canal de reivindicação dos trabalhadores rurais”.

III.
“Durante a ditadura militar, o movimento que entrou para a clandestinidade resistiu à repressão e se transformou no Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST)”.

IV.
“Em sua luta pela má distribuição de terras no país, as ligas camponesas se espalharam pelo Nordeste”.

V.
“O movimento que teve como principal líder o advogado e político Francisco Julião contou com o apoio do partido comunista e de setores da Igreja Católica”.

Estão corretas

A) somente I, II e IV.

B) somente II, III e IV. 
D) somente I, III, IV e V.

C) somente II, IV e V. 
E) I, II, III, IV e V.

40. Em julho de 1968, o Comando Caça aos Comunistas invadiu um teatro no qual estava sendo apresentada a peça ‘Roda Viva’, de autoria de
A) Ferreira Goulart.

B) Oduvaldo Viana Filho. 
D) Augusto Boal.

C) Chico Buarque. 
E) Dias Gomes.

PROVA DE FÍSICA

Na resolução desta prova, considere a aceleração da gravidade como g = 10 m/s2.
41. Uma motorista dirige ao longo de uma estrada reta com uma velocidade constante de 15 m/s. Logo que ela passa por um policial de motocicleta estacionado, este começa a acelerar 2 m/s2 para ultrapassá-la. Supondo que o policial mantenha essa aceleração, o tempo que ele leva para alcançar a motorista e a velocidade que ele desenvolve nesse instante são respectivamente:
A) 20 s  e  15 m/s

B) 15 s  e  30 m/s 
D) 30 s  e  20 m/s

C) 5 s  e  17 m/s
E) 24 s  e  25 m/s

42. Um peão corajoso que está em um galho de árvore deseja saltar verticalmente, em cima de um cavalo, galopando sob a árvore. A velocidade constante do cavalo é de 10 m/s, e a distância do galho até o nível da sela é de 5 m. Qual deve ser a distância horizontal entre a sela e o galho, quando o peão realizar seu salto?

A) 6m
B) 8m 
C) 7m 
D) 9m 
E) 10m

43. Uma caixa de ovos está localizada no meio da carroceria plana de uma caminhonete, quando ela faz uma curva não inclinada em uma pista. A curva pode ser considerada como um arco de círculo de raio 45 m. Se o coeficiente de atrito estático entre a caixa e a caminhonete for de 0,5, com que velocidade a caminhonete pode estar se deslocando, sem que a caixa deslize?

A) 10m/s
B) 18m/s 
C) 15m/s 
D) 25m/s 
E) 20m/s

44. As massas apresentadas, no esquema abaixo, valem, respectivamente, mA = 0,25 kg e mB = 0,75 kg, não havendo atrito entre os corpos e o plano de apoio. A mola tem massa desprezível. Estando a mola comprimida entre os blocos, o sistema é abandonado do repouso. A mola distende-se e cai por não estar presa a nenhum deles. O bloco B adquire velocidade de 2 m/s para a direita. Qual é a energia potencial da mola no instante em que o sistema é abandonado livremente?
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A) 6 J 
B) 10 J 
C) 5 J 
D) 8 J
E) 9 J

45. Um cubo de gelo flutua em um recipiente com água, como mostra a figura abaixo. Qual a percentagem do cubo de gelo que se encontra acima do nível da água? 
Considere a densidade do gelo como sendo de 917 kg/m3 e a densidade da água de 1 x 103 kg/m3.
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46. Uma janela cuja área é de 2 m2 é envidraçada com vidro de espessura 4 mm. A janela está na parede de uma casa, e a temperatura externa é de 10º C. A temperatura no interior da casa é de 25º C. Considerando a condutividade térmica do vidro 0,8 W/mºC, quanta energia é transferida através da janela, pelo calor, em 30 minutos?

A) 108 x 105 J 

B) 97 x 106 J 

D) 75 x 105 J
C) 84 x 104 J 


E) 104 x 107 J

47. Qual é a resistência necessária de um aquecedor de imersão que aumentará a temperatura de 1 kg de água de 10º C para 60º C em 10 min, operando a 100 V?
Considere o calor específico da água: 4 x 103 J/kg .ºC

A) 20 Ω

B) 25 Ω 

D) 40 Ω
C) 15 Ω 

E) 30 Ω

48. Dois resistores são conectados em paralelo, como na figura abaixo. Uma diferença de potencial de 18 v é mantida entre os pontos A e B. A corrente I1 e I2 em cada resistor e a potência P1 e P2 fornecida a cada resistor são, respectivamente, 



A

18 V
3(
I1
I2
9(



B
A) I1 =  7 A
,    
I2 = 10 A       e  
P1 = 100 W      ,  
P2 = 120 W

B) I1 =  6 A 
,    
I2 = 2 A        e  
P1 = 108 W      ,  
P2 = 36 W    

C) I1 =  8 A
,     
I2 = 12 A      e   
P1 = 95 W        , 
P2 = 73 W

D) I1 = 13 A
,     
I2 = 9 A        e 
P1 = 86 W        ,  
P2  = 97 W

E) I1 =   5 A
,     
I2 = 3 A        e 
P1 = 102 W     , 
P2 = 104 W 

49. Uma partícula carregada desloca-se ao longo de uma trajetória circular, na presença de um campo magnético constante, aplicado perpendicularmente à velocidade da partícula. Com base nessa informação, podemos afirmar que
A) a partícula ganha energia cinética, devido ao campo. 

B) a partícula perde energia cinética, devido ao campo.
C) nenhum trabalho é realizado sobre a partícula pela força magnética, e sua velocidade escalar permanece constante.
D) o campo magnético produz uma força magnética que é dirigida para fora da trajetória.
E) a força magnética produzida pelo campo não causa variação na direção da velocidade da partícula.
50. Uma superfície de sódio é iluminada por luz de comprimento de onda de 3 x 10-7 m. Considerando a função trabalho do sódio metálico 4,5 x 10-19 J, a constante de Planck h = 7 x 10-34 J.s e a velocidade da luz no vácuo c = 3 x 108 m/s, qual a energia cinética dos fotoelétrons ejetados?    

A) 2,5 x 10-19 J 

B) 3 x 10-34 J 


D) 4 x 10-17 J  
C) 6,5 x 10-15 J   


E) 7 x 10-20 J    

PROVA DE QUÍMICA

51.  O zinco é um metal prateado, que é utilizado com o cobre para formar latão e em placas de ferro para galvanizá-lo com vistas a prevenir a corrosão. Quantos gramas de zinco existem em 0,35 moles de zinco?

Dado: Zn= 65,39 g.
A) 30 g 
B) 183,67 g 
C) 25,3 g  
D)  22,88 g    
E) 23,3 g

52. Considere os três elementos: Boro, Carbono e Alumínio, cujos números de elétrons são respectivamente                   B = 5, C = 6  e Al = 13. Indique qual dos três elementos terá
I.
o maior raio atômico; o menor raio atômico.

II.
a maior energia de ionização (EI), a menor energia de ionização.  

Assinale a alternativa correta

A) I.
C maior raio e Al menor raio.
     II.
B maior EI e Al menor EI.
B) I.

C maior raio e Al menor raio.
D) I.
C maior raio e B menor raio.
     II.
Al maior EI e B menor EI.
 II.
Al maior EI  e B menor EI.   
C) I.

Al maior raio e C menor raio. 
E) I.
Al maior raio e B menor raio.
     II.
C maior EI e Al menor EI. 
II.
 EI Al maior EI e B menor EI.     
53. A meia-vida do isótopo do bário, 131Bário, é de 12 dias. Quantos miligramas de 131Ba permanecem após cinco              meias-vidas, começando com 10,0 mg?
A) 5,0mg    
B) 0,625mg   
C) 0,3125mg   
D) 2,5mg   
E) 10,0mg

54. Qual a massa de alumínio existente em 60 gramas de sulfato de Alumínio Al2  ( SO4 ) 3?

Al = 27,   S= 32  O = 16

A) 54g   


B) 9,47g    
D) 342g
C) 12g      

E) Todas as alternativas estão incorretas.

55. Qual o pH de uma solução 0,01 N de NaOH, supondo-a totalmente dissociada?

A) pH =10         
B) pH=11    
C) pH=9     
D) pH=12   
E) pH= 7

56. Em cada uma das seguintes reações, qual reagente é oxidado e qual é reduzido?

I. 
2 Mg (s)  +  O2(g)   (  2 Mg O (s)

II.
Si (s)  +  2 Cl2  (g) (     SiCl4 ( l )

III. 
Ca (s) + 2 HCl (aq) (  CaCl2 (aq )  +  H2 (g)

Assinale a alternativa correta.

A) 
I. 
Mg é reduzido, e O2 é oxidado.

II. 
Si  é oxidado,  e Cl2 é reduzido. 

III. 
Ca é reduzido, e H é oxidado. 

B) 
I. 
Mg é reduzido, e  O2  é oxidado.
II. 
Si é reduzido, e O2 é oxidado.
III.
Ca é reduzido, e O2 é oxidado.
C) 
I. 
Mg é oxidado, e O2 é reduzido. 

II.
Si é oxidado, e Cl2 é reduzido. 

III.
Ca é oxidado, e H é reduzido.
57. Qual a fórmula molecular de um alcano que possui 38 átomos de hidrogênio?

A) C10 H38    
B) C14 H38
C) C18H38  
D) C8H38           
E) C30H38

58. Dadas as fórmulas abaixo
1) 
CH2=CH-OH 

2) 
CH2=CH-O-CH=CH2

3) 
CH3CH2CHO

4) 
CH3-COCH3
5) 
CH3COOC2H5

Assinale a alternativa que contém a correspondência correta das funções orgânicas.
A) 1-aldeído, 2-cetona, 3-éster,     4-álcool,  5-éter

B) 1-álcool,   2-éter,     3-aldeído, 4-cetona,  5-éster

C) 1-álcool,  2-cetona,  3-éter,      4-aldeído,  5-éster
D) 1-cetona, 2-éter,      3-álcool,   4-aldeído,  5-éster
E) 1-álcool,  2-cetona,  3-aldeído, 4- éster,     5-éter

59. Sobre o petróleo, assinale a alternativa incorreta.
A) O petróleo cru é constituído de centenas de diferentes substâncias químicas, do metano ao asfalto. Embora a maioria dos constituintes seja de hidrocarbonetos, a análise elementar indica a presença de pequenas quantidades de nitrogênio, de enxofre e de oxigênio.

B) Vários processos de refinação são também utilizados para aumentar a octanagem do petróleo a ser utilizado como gasolina. Como por exemplo, tem-se o craqueamento catalítico.

C) A destilação fracionada é usada para separar materiais não voláteis por destilação. Esse método é aplicado para juntar componentes do petróleo bruto em produtos complexos, de acordo com o ponto de fusão.

D) A alquilação é um processo exotérmico e fundamentalmente semelhante à polimerização. Esses processos só diferem pelo fato de apenas uma parte da carga ser insaturada. Por isso, o produto alquilado não contém olefinas e apresenta octanagem mais alta.

E) O óleo de xisto é constituído de 39% de hidrocarbonetos e 61% de outros compostos, fornecendo somente 3% de gasolina comercial na destilação. Mediante as técnicas convencionais de refinação do petróleo (craqueamento térmico, ou hidrocraqueamento, reforma, etc.), o óleo de xisto cru pode ser melhorado, a fim de oferecer quantidades adequadas de gasolina reformada, de óleo diesel e de combustíveis pesados. 

60. Analise as afirmações abaixo.
1.
O cobre conduz a eletricidade, e materiais, como a borracha e o PVC, não conduzem.

2.
Os polímeros são termoplásticos. Eles são obtidos de monômeros que podem formar duas ligações com moléculas vizinhas. Como exemplos, temos o PVC e o poliestireno.

3.
O polietileno de baixa densidade é utilizado para filmes de embalagens, e o polietileno de alta densidade é meteria-prima para frascos. O polipropileno é empregado em caixas de baterias.

4. O pesquisador americano Charles Goodyear descobriu uma maneira de aumentar a resistência da borracha natural com o processo de vulcanização. Se a borracha natural ou sintética é aquecida com enxofre, a cadeia polimérica é unida com ligações C-S-S-C.

5. A borracha natural é um polímero do 2-metil-1,3-butadieno, obtida da árvore Hevea brasiliensis.

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmação(ões) correta(s).
A) 1 e 2 estão corretas, e 3, 4, 5, incorretas.

B) 1, 2 e 3 estão corretas, e 4 e 5, incorretas. 
D) 1, 2, 3, 4 e 5 estão corretas.

C) 1, 2 e 4 estão corretas, 3 e 5, incorretas. 
E) 1, 2, 3, 4 e 5 estão incorretas. 

PROVA DE BIOLOGIA

61. Os sais minerais são essenciais à manutenção do metabolismo celular. Eles podem ser encontrados dispersos nos líquidos corpóreos sob a forma iônica ou na forma molecular. Dentre os citados abaixo, assinale aquele que participa diretamente e é muito importante para o processo da coagulação sangüínea.
A) Fe++. 
B) Cl-.  
C) Na+.      
D) Ca++.  
E) K+.   

62. Quando um indivíduo apresenta sinais de desidratação, devido à perda de fluidos corporais, por vômito e/ou diarréia, ele precisa ser reidratado.  As suas células necessitarão de água, porque 

A) ocorreu uma estabilização na membrana plasmática, para mantê-la inalterada.

B) a quantidade de sais intracelulares é muito baixa.

C) houve saturação na energia produzida pelas mitocôndrias.

D) ocorreu uma sobrecarga de ânions extracelularmente.

E) o citosol tornou-se hipertônico. 

63. A captação dos sinais externos em nosso organismo, tais como as variações na temperatura, as pressões mecânicas, as alterações nos sons ambientais etc, é de grande importância para nos manter em alerta máximo, embora em nosso sistema nervoso central, o registro da posição do corpo em relação ao equilíbrio, fica a cargo da(o)

A) visão, centrada em um horizonte imaginário em nosso cérebro.

B) olfação, que facilita a percepção de gases tóxicos.

C) orelha interna, a partir dos canais semicirculares. 

D) sensibilidade tátil, que ajuda na projeção espacial momentânea.

E) hipotálamo conectado ao cerebelo e isolado do encéfalo.

64. No pós-mendelianismo, quando um gen inibe o efeito de um outro em outro locus, isso é um caso particular de

A) epistasia.
B) letalidade gênica.  
C) penetrância gênica. 
D) herança quantitativa. 
E) pleiotropia.

65. Foi acionado o toque de alerta para mais uma batalha a ser travada em busca de salvar vidas em um incêndio na zona comercial da cidade. Mesmo que o indivíduo se sinta preparado, ocorrerá momentaneamente uma descarga neurohormonal adrenérgica, que
A) aumenta o fluxo de sangue venoso para os alvéolos pulmonares, evitando a intoxicação por  excesso de carboemoglobina.

B) amplia os batimentos cardíacos, para vencer a vasoconstricção temporária. 

C) aumenta a sudorese profusa, facilitando a diminuição na temperatura corporal.

D) diminui o medo e aumenta a capacidade de tomar decisões imediatas. 

E) mantém a pressão arterial estabilizada nos momentos mais conflitantes.

66. As chuvas chegaram, e uma das preocupações é o aumento de casos de doenças veiculadas pelas inundações em regiões sem saneamento básico e com acúmulo de lixo. Uma das enfermidades preocupantes provocada por bactéria é a   

A) leishmaniose, causada pela picada do mosquito Lutzomyia. 

B) febre amarela, causada pela picada do mosquito  Aedes aegypit.

C) cólera, causada pela disseminação da Shigella disenteriae.

D) dengue hemorrágica, causada pela picada do mosquito Aedes aegypit.

E) leptospirose, causada pela espiroqueta Leptospira icterohaemorrhagiae.

67. Tecido subcutâneo capaz de favorecer a manutenção da termia corporal em mamíferos é o  

A) muscular. 
B) epitelial.       
C) adiposo.  
D) cartilaginoso.
E) sangüíneo.
68. Uma planta monocotiledônea de fácil propagação da reprodução assexuada por estaquia, para garantir a sua linhagem, é a
A) jabuticabeira.  
B) tamareira. 
C) laranjeira.   
D) cana-de-açúcar.
E) aroeira.

69. Dois garotos estudiosos, Lucas e Rayan, foram passar as férias na praia. Tiveram a idéia de ligar para a central de vigilância sanitária e informar que sua casa havia sido invadida por muitos Tityus serrulatus. Para deixar o ouvinte ao telefone mais curioso, um deles citou algumas características desses animais, informando que eles possuíam cefalotórax com quelíceras, palpos e patas, abdome sem apêndice e um pós-abdome com seis segmentos, incluindo o telso inoculador de peçanha. Esses animais, utilizados em pesquisas farmacêuticas, pertencem ao Filo dos artrópodes, sendo, particularmente, conhecidos por

A) piolhos-de-cobra.  
B) tarântulas.       
C) escorpiões.    
D) centopéias. 
E) taturanas.      

70. Vamos tentar salvar a região da Amazônia. Será que o aquecimento global pode ser revertido? Essa região apresenta uma das maiores biodiversidades do planeta. Na música de Evaristo Martins de Sousa Neto com letra de Roberto Lima de Sousa, na quarta estrofe, temos: 

“Amazônia, Amazônia, este canto / nos ajude a enxugar todo pranto / deste solo tão forte e tão terno...” 

O solo desta região está muito desgastado, porque o desmatamento provoca, principalmente, o(a)  

A) empobrecimento do solo, favorecendo a competição em toda cadeia alimentar.

B) aquecimento nas águas dos rios, diminuindo os seus níveis das águas, causando o efeito estufa.

C) acúmulo de sais minerais, devido à saturação do solo e à intoxicação dos vegetais.

D) adubação variada, devido à composição dos organismos mortos.

E) lixiviação provocada, devido ao escoamento das águas das chuvas.     
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D) I.	Mg é oxidado,  e O2 é reduzido.


II.	 Si é reduzido,  e O2 é oxidado.


III.	Ca é reduzido,  e  H é oxidado.   


E) Todas as alternativas estão incorretas.














A) 7,5 % 


B) 12,4 % 	 


C) 9,8 %


D) 8,3%


E) 15,4 %
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